Положение

о городской экологической конференции школьников

 «Город, в котором я живу»

Городская экологическая конференция «Город, в котором я живу» проводится с целью привлечения  учащихся образовательных учреждений к изучению экологического состояния окружающей среды и ее сохранению.

I. Учредители и организаторы конференции
Конференцию организует городской методический кабинет Управления образования администрации г.Торжка на базе  МУ ДОД «Станция юных натуралистов». 

II. Цели и задачи конференции
- активизация деятельности образовательных учреждений, педагогов по привлечению школьников к изучению и сохранению окружающей среды;

- воспитание экологической культуры учащихся;

- выявление и поощрение учащихся, занимающихся учебно-исследовательской работой по изучению и сохранению природных и искусственно созданных экосистем, а также отдельных объектов живой и неживой природы;

- выявление экологических проблем, существующих на местном уровне и практическое участие школьников в их решении;

- развитие деятельности школьных научных обществ, клубов и других объединений учащихся  эколого-биологического профиля;

- обмен опытом работы, установление творческих контактов.

III. Участники конференции
В конференции принимают участие обучающиеся 6 - 11 классов образовательных учреждений города, педагоги, осуществляющие эколого-биологическую работу с обучающимися, общественность, пресса.

IV. Сроки проведения конференции
Конференция проводится 26 ноября 2008 года в 10-00 на Станции юных натуралистов по адресу: ул. Кирова д. 31. 

Для участия в конференции необходимо направить в оргкомитет - Городской методический кабинет заявку на участие в конференции до 20 ноября 2008 г.
V. Порядок и условия проведения конференции

Конференция проводится по следующим разделам:

1. «Зоология и экология животных» (ихтиология, орнитология, энтомология, фаунистика и экология различных систематических групп позвоночных и беспозвоночных животных).
2. «Ботаника и экология растений» (исследования биологических и экологических особенностей высших и низших растений, грибов, изучение флоры Тверской области).

3. «Охрана и изучение окружающей среды» (оценка загрязнения окружающей среды и антропогенного нарушения биогеоценозов методами биоиндикации и биотестирования, исследования  экосистем, имеющие практическую природоохранную направленность).

4. «Экология и здоровье» (исследования в области здоровьесберегающих технологий).
Учебно-исследовательская работа может иметь одного или нескольких авторов. Оформление конкурсных материалов должно соответствовать требованиям, изложенным в приложении.

VI. Руководство конференции
Общее руководство осуществляет оргкомитет, который определяет состав и порядок работы жюри, подводит результаты конференции.

VII. Содержание конференции

- открытие конференции;
- защита учебно-исследовательских работ участниками конференции в виде устного доклада продолжительностью не более 10 минут;
- посещение выставки «Мир глазами детей»;
- работа Уголка живой природы.
VIII. Подведение итогов конференции

По итогам устной защиты учебно-исследовательских работ, результатам работы экспертной комиссии определяются призеры конференции, которые награждаются дипломами и призами. Всем участникам конференции выдается свидетельство участника.

                                                  Приложение 

Требования к оформлению конкурсных материалов

1. Учебно-исследовательская работа должна иметь:

- титульный лист с обязательным указанием названия образовательного учреждения, при котором выполнена работа, название детского объединения, темы работы, Ф.И. автора, класс, ОУ, Ф.И.О. руководителя работы, год выполнения;
- содержание, перечисляющие нижеупомянутые разделы с указанием страниц;
- введение, где должна быть четко сформулирована цель и задачи работы, степень изучения проблемы, сделан краткий литературный обзор, обоснована актуальность исследования, а также указаны место и сроки проведения исследования, при необходимости дана физико-географическая характеристика района исследования и режим хозяйственного использования территории;
- методика исследования (описание методики сбора материалов, методы первичной и статистической обработки собранного материала);

- результаты исследований и их обсуждение (обязательно приведение всех численных и фактических данных с анализом результатов их обработки);

- выводы, где приводятся краткие формулировки результатов работы, отвечающие на вопросы поставленных задач;

- заключение, где могут быть отмечены лица, принимавшие участие в выполнении и оформлении работы, приведены дальнейшие перспективы работы, указаны практические рекомендации, вытекающие из данной исследовательской работы;

- список использованной литературы оформленный в соответствии с правилами составления библиографического списка. (В тексте работы должны быть ссылки на использованные литературные источники). 

2. Фактические и численные данные, имеющие большой объем, а также рисунки, диаграммы, схемы, карты, фотографии и т.д. могут быть вынесены в конец работы – в приложения. 
3. Все приложения должны быть пронумерованы, озаглавлены, и на них даны ссылки в тексте работы. Картографический материал должен иметь условные обозначения и масштаб. 
4.Стендовый доклад не обязателен, но его наличие оценивается дополнительно.          
тел. 9-13-74

